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ПРОБЛЕМИ ДОБРОЧЕСНОСТІ ПОЛІЦЕЙСЬКИХ 
Реформування правоохоронної системи відбувалося парале-

льно з антикорупційною реформою. Серед здобутків реформи поліції 
слід зазначити її деполітизацію, демілітаризацію, децентралізацію, 
підзвітність і прозорість роботи, забезпечення тісної співпраці з на-
селенням і місцевими громадами, професійну підготовку персоналу. 
Проте і досі поліція не має реальної політичної нейтральності, дієвих 
механізмів громадського контролю, запобігання корупції тощо, що 
підвищує значущість формування інституту доброчесності поліцей-
ських як фундаментальної засади діяльності поліції. 

Доброчесність включає всі сторони моральності та, по суті, є 
трансформацією добра в професійну етичну сферу. Поєднання мо-
ральності та добра дає можливість окреслити площину доброчесно-
сті особи, яка здійснює функції держави, зокрема: компетентність, 
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вимогливість до себе, безкорисливість, чесність, твердість, сумлін-
ність [1]. 

Основною проблемою у правоохоронній сфері як в Україні, так і 
у світі є корупція. Конвенція ООН проти корупції визначає засади по-
літики держав-учасниць у сфері запобігання й протидії корупції: 
створення органів у цій сфері; оптимізацію функціонування публіч-
ного й приватного секторів; запровадження кодексів поведінки дер-
жавних посадових осіб; забезпечення доступу громадськості до про-
цесів протидії корупції тощо [2]. 

Загальні стандарти боротьби з корупцією в поліцейських під-
розділах і службах 2002 р. спрямовані на забезпечення чесності, не-
підкупності та етичної поведінки працівників поліції при виконанні 
ними функцій з охорони правопорядку, сприяння розробленню в ко-
жній країні-члені Інтерполу заходів, необхідних для попередження, 
виявлення, покарання та викорінення корупції у поліції, а також при-
тягнення корумпованих працівників поліції до відповідальності [3,  
с. 47–61]. За Декларацією про поліцію поліцейський повинен діяти 
чесно, неупереджено з почуттям особистої гідності, утримуватись 
від корупції та рішуче протидіяти їй; виконувати вказівки, які від-
дані належним чином його вищим начальником, але утримуватись 
від виконання вказівок, якщо йому відомо або має бути відомо про 
те, що вони незаконні; жодні кримінальні й адміністративні заходи 
не можуть бути застосовані до працівника поліції, який відмовився 
виконувати незаконний наказ; поліцейський повинен нести особи-
сту відповідальність за свої дії, за незаконні дії чи бездіяльність, учи-
нені за його вказівкою [3, с. 47–61]. 

Аналіз питань корупції свідчить, що її факти серед співробітни-
ків поліцейських відомств частіше трапляються у підрозділах, де від-
сутній належний контроль за діяльністю підлеглих [4, с. 70–73]. По-
шук ефективних антикорупційних заходів у зарубіжних країнах за-
лежить від характеру корупційних правопорушень. Так, у Польщі 
працівник поліції щороку заповнює «декларації власності», де опри-
люднює відомості про доходи та майно. В Угорщині у разі виник-
нення підозри щодо працівника поліції в учиненні корупційних діянь 
Служба внутрішньої безпеки поліції ініціює перевірку джерел похо-
дження його коштів або майна, практикується створення мобільних 
груп з числа працівників підрозділів безпеки правоохоронних органів, 
яким надано право здійснювати планові й позапланові перевірки під-
розділів поліції будь-якого рівня. У Словаччині наказами Міністра вну-
трішніх справ і Президента поліції затверджено перелік видів діяльно-
сті, якими заборонено займатися працівникам поліції [5, с. 149]. 
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Пріоритетним засобом протидії корупції у Німеччині, Великоб-
ританії, Італії, Данії, США, Молдові, Польщі є її профілактика серед 
особового складу, зокрема проведення просвітницької роботи. Особ-
лива увага приділяється підготовці поліцейських до дій у разі прово-
кування хабарів або примушування до вчинення інших протиправ-
них дій. Однією з істотних перепон у боротьбі з поліцейською коруп-
цією є широко розповсюджений «кодекс мовчання», про наявність 
якого свідчать і українські дослідження [6, с. 81–82]. 

Система протидії та контролю корупції серед поліцейських 
США заснована на якості кадрового забезпечення: встановлено ви-
сокі моральні стандарти, жорсткі правила поведінки та дисцип-
ліни; добір кандидатів на службу передбачає перевірку на детек-
торі брехні. У ФБР існує практика постійного переміщення співро-
бітників з однієї ділянки на іншу для зменшення можливості зро-
щування кадрів з місцевими органами й організованою злочинні-
стю [7, с. 186]. У Болгарії є «гаряча телефонна лінія» в МВС для скарг 
про вчинення корупційних діянь серед співробітників відомства, 
двічі на місяць приймаються скарги й підозри громадян стосовно 
посадових осіб міністерства. 

У Великій Британії щодо корупційних діянь закріплено принцип 
презумпції винуватості; створені автономні поліцейські підрозділи 
для пошуку й притягнення до відповідальності винних у вчиненні 
корупційних правопорушень поліцейських [8, с. 119]. У США і Вели-
кій Британії розвинута мережа громадських об’єднань, незалежних 
від зовнішнього впливу, по нагляду за розслідуванням діянь з озна-
ками корупції в поліції [9, с. 152]. 

Отже, в Україні доцільно розробити і прийняти загальні станда-
рти боротьби з корупцією в поліції, сформувати державну антикору-
пційну стратегію, забезпечувати виявлення ознак службових злов-
живань і причетності поліцейських до корупційних правопорушень, 
проводити комунікаційні навчальні заходи з поліцейськими щодо 
формування алгоритмів поведінки у разі спонукання чи провокації 
до вчинення корупційних дій. Слід забезпечити і ефективний гро-
мадський контроль, бо не зважаючи на велику кількість неурядових 
організацій антикорупційного спрямування, їх роль у формуванні су-
спільної свідомості непримиренності до корупції дуже слабка [10, 
с. 17–22]. Крім того, формування доброчесності поліцейських вима-
гає підвищення їх рівня правосвідомості і правової культури, забез-
печення їх реальної політичної нейтральності, що також сприятиме 
підвищенню рівня довіри до поліції. 
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